
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 20 dias do mês de Setembro de 2010, às 10:20, no Câmara Municipal, do município, JABOTICATUBAS, Estado MG, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária
da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) Warley Cézar de Lana Higino representante do IBGE, com a presença dos seguintes
membros:

Elzira G. Marques Santos - Conselho Municipal dos direitos da criança
João Marcelo Venâncio Duarte - Prefeitura
Maria Else Mota Marques - Prefeitura Municipal
Matias Costa - Prefeitura Municipal
Racly Araujo Andrade - Camara Municipal
Rogerio Medeiros dos Reis - Prefeitura Municipal
Wallysson Eder de Almeida - Associação de São Sebastião do Campinho

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município JABOTICATUBAS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Sim.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Sim.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).
Não. Apesar de falhas na cobertura terem sido apontadas, não obtivemos dados necessários para a apuração, como por exemplo os endereços. Ficou
acertado que seriam fornecidos após esta reunião e convocaríamos os membros para passarmos a solução em ?Reunião Extraordinária?.

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
Ajudar na divulgação do trabalho, disponibilidade de retornar aos domicílios fechados.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Nesta reunião o representante do IBGE iniciou-a  mostrando alguns dados preliminares da coleta que está sendo feita no município. Frisou-se o elevado
número de domicílios de uso ocasional; a possibilidade de não se atingir a estimativa prevista pelo IBGE para o município; usou-se a comparação de dados
com a contagem de 2007; mostrou-se que embora o número de unidades tenha aumentado significativamente, o número populacional não acompanha este
crescimento; neste momento o vereador Racly tomou a palavra e disse que lhe parecia que o IBGE resistia em aumentar o número da popualação de
Jaboticatubas, o senhor Warley fez uma intervenção dizendo que não interessa para o IBGE acréscimo ou decréscimo da população, o importante era ter
certeza de que a cobertura no município fosse bem feita, e que os conceitos de moradores ficassem bem claros, pois eles eram os pilares para o trabalho,
juntamente, lógico, com a data de referência que fora novamente lembrada: A noite de 31/07/2010 para a manhã de 01/08/2010. Houve alegação por parte
dos presentes que muitas pessoas não se achavam muito fácil e, também, não se estava indo em todas as área rurais. Neste momento o senhor Wallysson
declarou que a recenseadora e a supervisora retornaram à sua casa mais de 4 vezes até encontrá-lo e realizar a entrevista, quantas as área de difícil acesso
foi solicitado que formalizassem junto ao posto de coleta estas regiões para conferência com o cadastro de endereços para ver se houve ou não omissão
destas regiões. Uns dos presentes disse que não concordava com aquele número ou a possibilidade de se ter redução de população pois o número de
alunos estavam maiores que os anos anteriores nas escolas municipais, mas novamente o senhor Wallysson disse que este dado era inverídico, pois em sua
região as escolas estavam fechando as portas por falta de alunos e que estes tinham que se deslocar para outras escolas para poderem estudar. Ficou



acertado que seria fornecido ao vereador Racly a relação dos endereços fechados no município. O representante do IBGE disse que até o momento havia 16
setores de 64 com coleta em andamento; os números encontrados eram de: 3853 domicílios ocupados, 125 fechados, 3652 de uso ocasional, 804 vagos,
para 12.243 pessoas recenseadas, dando um média de 3,2 moradores por domicílio. após isto os presentes disseram que este número tinha que aumentar e
muito, pois o município não poderia perder população nem tampouco perspectiva de arrecadação. Mais uma vez o representante do IBGE disse que a
questão de cobertura e os conceitos da pesquisa tem que vir em primeiro lugar, este sim era o papel do Censo, não atender demandas de alguns grupos,
mas ver o município em sua totalidade. Após isto, sem mais nada a se declarar, deu por encerrada a reunião. 

Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Alzirene Ferreira, Mariana, Kássia Darcilene, Jussara Cristina e Michele.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


